

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Correo del mártes.

Vitoria 22.

Es muy natural quieran ustedes saber los motivos que han mediado, primeramente para emprender una marcha, al parecer de algunos dias á juzgar por los elementos puestos en movimiento, y despues cuando la columna ocupaba gran parte de la carretera de esta á Miranda dar la contra-orden de que regresara aquella al punto de partida.

Nada tan fácil como satisfacer su justa curiosidad. Parece que el general Reina espidió anteayer un telegrama anunciando que los carlistas intentaban atacar á Lombier, y en su virtud el general Quesada creyó necesario acudir en auxilio de la primera division. Diéronse las órdenes oportunas, efectuáronse éstas, y cuando la segunda division habia salido de Vitoria y se disponia á verificarlo el cuartel general se recibió un nuevo telegrama participando que al aproximarse nuestras fuerzas al enemigo, que parecia manifestar deseos de probar fortuna, huyó este de una manera vergonzosa. Como es consiguiente, no siendo ya necesaria proteccion alguna al cuerpo de ejército del general Reina, dispuso el general en jefe volvieran á Vitoria las tropas que habian salido.

Varios emigrados que llegaron ayer á esta ciudad, aseguraban que Dorregaray, Oliver y Ordoñez continúan incomunicados y que el primero ha sido trasladado de Elorrio á Durango.

Una muger que llegó ayer tarde procedente de Eibar dice haber visto fusilar en Tolosa á un jefe carlista que llevaba muchos galones en las bocamangas, y que, segun version pública, pertenecia al cuerpo de artillería.

Por otro conducto he sabido que el jefe en cuestion se pasó al campo enemigo desde nuestras filas.

Han sido desterradas de Mondragon, por liberales, ocho familias: cuatro á Vitoria y las otras á San Sebastian. Las que se han refugiado aquí llenas de miseria y en la mayor pobreza, inspiran compasion. Estas aseguran que las familias que el gobierno ha desterrado por carlistas y han sido amparadas por la junta, han sido distribuidas en las casas en donde no han manifestado gran entusiasmo por la suerte de don Carlos, y además de obligarles á que las mantengan les han impuesto un tributo de 6 reales diarios para el sosten de la causa.

Hechos de la naturaleza del que precede pudiera citar á ustedes muchos; pero me abstengo de hacerlo por aquello de que para muestra basta un boton.

Ayer tarde cumplimentó al general Goyeneche la oficialidad de la guarnicion de esta plaza con motivo de haberse hecho cargo interinamente de la capitanía general de este distrito militar.

Asegurábase ayer en diferentes puntos que en el pueblo de Villareal de Zumárraga habian ocurrido algunos alborotos de carácter anti-carlista. El suceso se esplicaba en la siguiente forma: Los vecinos de la poblacion han dado siempre el contingente que le «pertenece» en hombres y dinero; pero los curas, ardientes partidarios del carlismo, sostienen desde la cátedra sagrada que puede y debe dar mas aquella feligresía para el sosten de la causa «santa;» y esto, como no puede menos de suceder en todo abuso, no es muy del agrado de los fieles, que van conociendo, aunque tarde, que se les explota, y en su consecuencia se han amotinado y rebelado con-

tra los curas gritando: «¡mueran los malos apóstoles!» Esto es lo que se dice.

Ya saben ustedes que soy de los pocos que opinan que la guerra, que tantos perjuicios causa á este desventurado país, no deberá su término á esta clase de disensiones que parece haber entre los carlistas, sino al triunfo de nuestras armas; por consiguiente no doy gran importancia al suceso de Villareal de Zumárraga, caso de que resulte cierto lo que se dice.

Una prueba de la presion que ejercen los carlistas en los pueblos que dominan, la tienen ustedes en el siguiente anacronismo. Con motivo de la quinta sedendaria que han hecho últimamente, ha resultado elegido capitán un vecino de un pueblo de Vizcaya, que no quiero citar, que paga doce duros y medio de contribucion al mes por estar tildado de liberal. Ya ven ustedes, pues, que hasta á los que son tachados de poco afectos á sus principios les obligan á tomar las armas en defensa de aquellos.

Ayer se hallaba el batallon carlista Guias del Rey en los altos de Arlaban, y el 4.º alavés en Zalduendo.

Además del carlista que dije ayer se habia presentado á indulto, se acogieron á esta gracia tres individuos mas.—F. Peris Mencheta.

Pamplona 20.

Ayer á medio dia hostilizaron esta capital los carlistas, tirándonos de 15 á 20 granadas de un monte inmediato, con tan mala punteria, que tan solo una llegó á la muralla; nuestros artilleros les hicieron algunos disparos con tan buena suerte, que hicieron cesar el fuego enemigo.

El pasado domingo nos hallábamos paseando en el glasis de estas murallas, y una bala carlista atravesó la pantorrilla á uno de los paseantes, que por fortuna sigue muy bien de su herida; el fuego siguió toda la tarde y sobre todo desde el oscurecer hasta las once y media de la noche.

Ha llegado á esta capital el gobernador de la provincia señor de Elola.

Vitoria, 21.

Dos noticias relacionadas con la guerra, puedo comunicarles hoy que revelen algun interés. Es la primera un acuerdo celebrado por el jefe de las fuerzas que acampan en La Bastida, supongo que autorizado, con el de los carlistas que ocupan á San Vicente.

Hace unos cuatro dias que nuestra artillería mandó con direccion al citado pueblo como unas 60 granadas, impidiendo con este acto de fuerza que salieran á vendimiarse sus vecinos.

El mártes se aproximaron á San Vicente dos carlistas que creyeron los nuestros se presentaban á indulto, en atencion á que llevaban atados á las puntas de los fusiles pañuelos blancos. Llegaron estos, conferenciaron con el jefe antes citado y regresaron á su campamento.

Anteayer se repitió la misma escena y algunos instantes despues se daba por seguro, y despues se ha confirmado, que habian convenido las fuerzas contrarias y las nuestras no hacerse fuego de sol á sol durante el tiempo que se necesite para vendimiarse.

Con tal motivo, entre nuestros soldados y los carlistas tienen lugar estos dias escenas que no care-

cen de vivo interés. Unos y otros, desde una y otra parte de las Conchas de Haro procuran catequizarse. «Pásate, ¿qué esperas?» dicen unos, y otros contestan: «El mismo camino hay; ven tú aquí,» etcétera, etc.

Anteayer entró en San Vicente un cabo carlista á recojer un perro que se habia fugado, sin que aquel fuera molestado por nuestros soldados. Las gentes del pueblo contemplaban con gusto el suceso.

Con motivo del acuerdo antes mencionado, el ayuntamiento de la Bastida obsequia hoy con un modesto banquete á la oficialidad de nuestro ejército que manda la fuerza que reside en San Vicente. Así al menos lo aseguran personas muy formales.

Un consejo de guerra sentenció ayer, en rebeldía, con pena de la vida, sin perjuicio de ser oido si se presenta, al soldado del tercer escuadron del rey, Romualdo Crespo Alonso, que desertó de la plaza en febrero del año último y se pasó al enemigo.

La otra noticia referente á la guerra que he insinuado al prinripiar esta carta, es la próxima salida de esta del cuartel general con el segundo cuerpo de ejército. Ignoro el punto á donde se dirige, al escribir estas líneas, si bien presumo que tomaremos el camino de Miranda á juzgar por el punto en donde se hallan formadas en este instante las tropas que esperan la orden de marcha.

Como Vd. vé, hasta hoy al menos, andan bastante escasos los asuntos de guerra; así que, contra mi voluntad ha de notarse en mis cartas la carencia casi absoluta de noticias militares y para que en estos casos no sean tan cortas ó faltas de interés, me he propuesto comunicarle mis impresiones al estudiar este país, desconocido por completo, y que posee puntos de vista tan notables que bien merece hacer de él un estudio siquiera sea tan superficial como á mí me ha de ser permitido.

Yo me propongo, pues, en mis ratos de ocio, comunicarle todo lo que en Vitoria hay de notable, y quien sabe si con el conocimiento de sus instituciones y costumbres podremos resolver cuestiones que hoy nos parecen difíciles.

Ayer tarde visité los edificios del ayuntamiento y de la diputacion. El primero está en la plaza Nueva y forma uno de sus lados. En él me recibieron con afabilidad suma, y me enseñaron todas sus dependencias el señor alcalde D. Camilo Castañares y uno de los tenientes, señor duque de San Fernando, escritor público y persona tan liberal como ilustrada. Las obras modernamente llevadas á cabo, bajo la acertada direccion del arquitecto don Jacinto Arregui, son muy buenas, sobresaliendo el archivo y el despacho del presidente del municipio. En aquel he tenido el gusto de ver algunos documentos notables referentes á los privilegios de la ciudad, entre ellos del «Rey Sancho de Navarra á los pobladores de la nueva Vitoria» fechado en Estella en setiembre de 1181.

En la casa palacio de la diputacion no he tenido la satisfaccion de encontrar á nadie, pues no era hora de oficina, pero en cambio he sido acompañado por el conocido y simpático escritor D. Fermín Herranz y otros dos publicistas mas de esta, que me han facilitado cuantos datos pudiera apetecer.

El edificio es muy agradable en su fachada, aunque se echa muy de menos la proporcion entre el cuerpo primero, construido en 1840, y el segundo

que lo fué en 1854. Su escalinata y pórtico son magestuosos. En su interior he visto el despacho del diputado foral, que la es hoy el marqués de Urquijo, y en su ausencia el teniente don Ramon Ortes de Velasco, que me ha parecido menos que mediano; en la antesala he admirado el riquísimo cuadro regalado por el ayuntamiento de la Habana al país vascongado, por su patriotismo al enviar sus tercios á la isla de Cuba.

Lo que mas me ha gustado de lo poco que he visto, pues casi todo el edificio se halla ocupado por el cuartel general, es el salon de sesiones en donde se reúnen los procuradores de las hermandades en las juntas de noviembre. Nada puede darse mas claro, mas hermoso, mas rico y perfecto en detalles. Es una imágen de este país tan privilegiado. Mirando aquellas paredes, en las que se ven las estatuas de algunos reyes y señores, he recorrido toda la historia y sus instituciones y he meditado sobre ellas y sobre la situacion en que hoy se encuentra causando su ruina y la de toda la nacion. Pero todo esto, así como la contradiccion, entre su manera de ser y manera de pensar, servirá de asunto á cartas posteriores que no dejarán de ser interesantes, toda vez que el país en masa tiene fijas sus miradas en este tristemente célebre territorio.

Son las 7 de la mañana y las tropas están formadas en el Prado y plazas de la ciudad, dispuestas á marchar. Es casi seguro que no tardarán en hacerlo. Cierro esta carta prometiendo abrirla de nuevo si inquiero algunas noticias mas antes de partir con el cuartel general ó el correo.—F. Peris Mencheta.

Vitoria, 21 (9 mañana).

Depositada en el buzón la carta anterior, han salido ya todas las fuerzas, escepcion hecha del cuartel general, que va á salir en breve.

Acaba de presentarse á indulto un carlista del batallon de Castilla, mandado por Saliva. Dicho carlista estaba de punto en Durana.

Sale el correo.—Mencheta.

Vitoria, 21 (9 y 10 m.)

Se ha suspendido la marcha. Segun tengo entendido se ha dado orden para que regresen á Vitoria las fuerzas que han salido.—Peris Mencheta.

(«Correspondencia de España.»)

Segun cartas del Norte, los carlistas habian completado en Navarra con el último contingente hasta diez y seis batallones.

Se dice que las fuerzas irregulares que han ido llegando en dispersion del Centro y Cataluña, incluidos los dos batallones incompletos del cura Flix y Dorregaray, formarán una brigada, que deberá operar en el Baztan. Esto es todo lo que queda de aquel ejército del Centro, que habia de abrir á don Carlos las puertas de Madrid!

EL MARQUÉS DE NADAILLAC Y LOS CARLISTAS.

La agencia «Fabra» ha recibido la siguiente correspondencia de la capital de Francia:

«París 19.—El marqués de Nadaillac, prefecto de los Bajos-Pirineos, ha sido llamado á París con objeto de conferenciar con el gobierno acerca de las facilidades que los carlistas han encontrado en su departamento, y en vista de las reiteradas quejas del embajador español, de las cuales se ha hecho eco recientemente la prensa española.

Sabida es la proteccion que altas influencias dispensan al célebre marqués, cuya administracion tan benigna ha sido para los carlistas, segun la opinion

expresada no solo por los liberales españoles, sino tambien por algunos periódicos franceses.

Recordará usted, que ántes del advenimiento del rey don Alfonso, mucho dió que hablar dicho prefecto, y que el marqués de la Vega de Armijo, á la sazón embajador de España en París, solicitó encarecidamente el relevo de aquel funcionario pero sus reclamaciones fueron, en este punto completamente ineficaces. La principal razon que alegaba entonces el gobierno francés al oponerse al relevo, era que este seria en menoscabo de la dignidad de Francia por el carácter de la imposicion de que parecia revestido.

Esto, no obstante, el gobierno indicó la posibilidad de que mas adelante, cuando hubiese una promocion prefectoral, fuese comprendido en ella el señor de Nadaillac. Un año ha pasado, y durante este tiempo, ha habido varios cambios de prefectos; pero el de los Bajos-Pirineos ha tenido la fortuna de permanecer en su puesto, dando siempre aparentes muestras de celo á favor del gobierno de Madrid; pero permitiendo al mismo tiempo las idas y venidas de los carlistas y los manejos de estos en la frontera.

Cuando se le hacian reclamaciones objetaba que muchas veces no tenia medios para oponerse al tráfico de los naturales del departamento con los carlistas, por la proteccion que estos encontraban en aquellos y por las especiales condiciones topográficas del país.

Si le pedian el alojamiento de doña Margarita, contestaba que esta señora no se ocupaba de política y que por lo tanto no habia motivo para expulsarla del departamento.

De cuando en cuando la policia ó los empleados de las aduanas se apoderaban de algunos efectos de guerra destinados á los insurrectos españoles, y entonces se citaban estos hechos como prueba del celo de la imparcialidad del prefecto.

La verdad es, sin embargo, que si bien es cierto que los cañones y una parte del armamento de los carlistas del Norte fueron desembarcados en la costa, de buques procedentes de Inglaterra, por la frontera francesa, y particularmente por Dancharinea, entraron gran cantidad de pertrechos, por confesion de los mismos carlistas, segun consta en documentos oficiales de estos.

No se si el gobierno francés se resolverá al fin á tomar serias medidas, aunque dudo mucho que acuerde la traslacion del señor Nadaillac; pero sí puedo asegurar á usted que en las regiones oficiales no se desea la continuacion de la insurreccion carlista; porque se han convencido de que si esta puede favorecer á unos cuantos especuladores de la frontera, perjudica en extremo á los muchos intereses franceses comprometidos en la Península.»

Madrid 22 de octubre de 1875.

La conferencia de los señores Sagasta, Alonso Colmenares y Navarro y Rodrigo con el ministro de la Gobernacion, ha durado esta tarde dos horas próximamente. Los ex-ministros constitucionales han manifestado al señor Romero y Robledo que deseaban celebrase el partido constitucional una gran reunion en Madrid, á cuyo efecto tendrían que reunirse ántes sus correligionarios de provincias para designar los delegados que debían venir á la capital.

Por ello, en vez de dirigirse al gobernador civil de Madrid, que solo puede autorizar las reuniones que se celebren en esta provincia, acudian al ministro de la Gobernacion, para saber si el gobierno tenia inconveniente en que se celebraran las citadas reuniones.

El señor Romero y Robledo les ha asegurado que

el gobierno permitirá las reuniones de los constitucionales, puesto que son un partido monárquico y dinástico, segun sus propias declaraciones.

En seguida han hablado extensamente de las próximas elecciones. Los ex-ministros no han tenido exigencia alguna respecto á distritos limitándose solo á pedir al señor Romero y Robledo neutralidad en aquellos donde se presenten sus correligionarios, neutralidad que el ministro de la Gobernacion les ha prometido con toda franqueza.

«El Imparcial» aseguraba esta mañana que el gobierno apoyaría las candidaturas de los ex-ministros del último gabinete presidido por el señor Sagasta. La noticia no es cierta, pero sí lo es que el gobierno no les combatirá lo cual puede asegurarles la eleccion, porque son muy pocos los candidatos que se prestan á ser ministeriales, renunciando al apoyo del gobierno, y de seguro no se presentarán en los distritos donde hayan de luchar los ex-ministros constitucionales.

Dícese que mañana se presentará al ministro de la Gobernacion una comision de republicanos de la fraccion del señor Castelar para preguntar al Gobierno si pueden luchar en las elecciones con su bandera, pero no creo sea cierta la noticia.

En la reunion que los mas importantes hombres políticos de esta fraccion celebraron hace pocos dias en casa del señor Carvajal para ponerse de acuerdo á fin de contestar á las cartas del señor Castelar, en que pedia informes de la situacion política y de la actitud del partido, quiso el señor Morayta que, ante todo, se preguntara al gobierno si el partido era ó no legal, pero como no cabe duda acerca de la determinacion del ministerio de no permitir manifestaciones ni banderas contrarias á la monarquía y á la dinastía, se desechó la propuesta por el señor Morayta, con ánimo sin duda de procurar el retraimiento de su partido, cosa imposible, porque algunos miembros del mismo están resueltos á presentarse candidatos, entre ellos el señor Maissonnave, que ha anunciado ya su candidatura en un periódico de Alicante.—P.

Madrid 23 de octubre.

Las noticias de la guerra que publica la Gaceta de hoy son las siguientes:

«Norte.—Por diferentes despachos del general Reina, comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, se sabe que los carlistas, en número considerable, se propusieron el dia 20 atacar á Lumbier, y que en su consecuencia aquella autoridad salió inmediatamente desde Pamplona en dicha direccion con las fuerzas disponibles, previniendo al general Rodriguez Espina hiciese al propio tiempo un movimiento por la izquierda hácia las Ventas de Izco.

A pesar de haber tenido que rehabilitar el puente Borrego, que los enemigos habian destrozado de propósito, la marcha del general Reina fué tan rápida, que á las tres de la tarde del 21 llegó frente á Lumbier, y dos horas despues se hallaba en la poblacion, en la que entraron nuestras tropas bajo el fuego del enemigo, que se pronunció en retirada desde que notó la aproximacion de aquellas.

El comportamiento de la guarnicion ha sido excelente y en particular el de una compañía del provincial de Jaen, que estuvo encargada de defender la ermita, y lo hizo con notable bizarría. Las bajas de esta compañía han sido relativamente considerables, mientras que el resto de nuestras fuerzas las ha tenido escasas.

Se han presentado á indulto en Villasana dos carlistas con armas, y en Vitoria otro individuo tambien armado.

Cataluña.—El segundo cabo del distrito mani-

fiesta que el brigadier Bonanza encontró en las inmediaciones de Rupit 12 cajas de municiones y 14 bastes en completo estado de servicio.

Continúa la dispersion y fraccionamiento de las partidas, efecto de la actividad y acierto con que se mueven las columnas.

En diferentes combates de poca importancia, ocurridos el día 21, se han causado al enemigo siete muertos, bastantes heridos y dos prisioneros; siendo el número de presentados á indulto en dicho día un comandante, dos oficiales y 77 individuos de tropa.

El gobernador militar de Lérida, con referencia á carlistas presentados en Cervera y noticias de origen autorizado, aunque no oficial manifiesta que el cabecilla Mora se dirigía á Santa Coloma de Queralt, y que el coronel Montero se decía ayer que había sorprendido en Biosca á una faccion, cogiéndole 30 caballos y 33 prisioneros, entre ellos un brigadier, dos jefes y cuatro oficiales.

Aragon.—El general Delatre participa que se encuentran ya en Huesca, procedentes de la faccion de Paraiso, que intentó pasar de Cataluña á Navarra, 200 prisioneros y mas de 100 caballos.»

Las noticias que el telégrafo oficial nos comunica, procedentes de Aragon y Cataluña, no son mas que nuevos detalles de la disolucion completa en que se encuentran los últimos restos de las facciones reunidas en el antiguo Principado; pero las procedentes del Norte nos obligan á fijar una vez mas la atencion sobre aquellas provincias, que se proponen seguir ahora que la insurreccion acaba en Cataluña, la conducta de Saballs en este territorio mientras los generales Jovellar y Martinez Campos rendian á Cantavieja y limpiaban de facciosos el Centro. La estratagema es conocida, pero no por eso debe ejercerse ménos vigilancia sobre las intenciones de los carlistas y el cuidado que ahora han de poner en obtener la mas mínima ventaja, cautelando cómo dar á nuestro ejército una sorpresa.

No hay que olvidar que la suerte del carlismo, aunque ya está determinada, coloca á estos en una situacion desesperada por todo extremo. Además, con la dispersion de las facciones de las provincias del Este y los que hayan de estos podido escapar al Norte, juntos con los desterrados de todas las provincias de España, que aunque no en número tan crecido como los carlistas quisieran para alborotar al mundo con las simpatías que disfrutaban en el resto de la nacion, suman siempre algunos centenares cuentan ahora con una concentracion relativa á sus fuerzas, que siendo las únicas de que disponen, tratarán de tenerlas en continuo juego.

De todos modos es evidente que al Norte hay necesidad absoluta de enviar algunos refuerzos en el menor plazo posible, tanto para atender á las necesidades que emanan del estado de cosas que dejamos reseñado, cuanto para emprender activas operaciones hasta que la estacion de las aguas y de las nieves se estreme y haya, ó que aplazarlas hasta la primavera, lo cual sería de graves inconvenientes, ó que emprenderlas en las peores condiciones posibles, dado lo crudo de la estacion de invierno en aquella montañosa region.

San Sebastian 19.

Los carlistas hostilizaron ayer á esta ciudad, desde las dos y media de la tarde hasta las cinco, enviando 20 proyectiles, que no causaron baja alguna.

El enemigo no ha hecho fuego hoy.

Se han retirado hácia Alava parte de las fuerzas carlistas que habia en Arratsain.

Tanto es así, que el temor de un golpe de manos los obliga estas noches á retirar sus piezas hácia Usúrbil.

La batería Krupp, situada en el Antiguo y el fuerte de Lujani, continúa hostilizando las posiciones enemigas.

Los carlistas lanzaron sobre Guetaria mas de 2,000 granadas y ciento y pico de bombas en el término de un mes. Ha habido pocas bajas, pero la poblacion ha sufrido bastante.

Desde el día 15 no han hostilizado á dicha villa.

El enemigo continúa hostilizando á la invicta Hernani, que pregona el heroísmo de sus defensores y la cobardía del enemigo.

Las noticias de Cataluña que se reciben estos dias son acogidas con mareada satisfaccion y hacen concebir grandes esperanzas.

Don Carlos continuaba anteayer en Estella.

En breve quedará restablecido el cable á Bilbao y Santander y tendido el nuevo hilo submarino á Socoa.»

Quejase «El Tiempo,» y con razon, de lo que escriben de la frontera al «Diario de San Sebastian.»

«Continúan pasando diariamente, dicen, por Ezpeleta y Aiuhoa, con direccion á España, algunos titulados gefes carlistas, que, segun noticias, deben ser los que han entrado por la frontera de Aragon, y con los que se hizo la fórmula de internarles, y ahora penetran de nuevo por la aduana carlista de Dancharinea.

Siguen tambien pasando todos los dias de Aragon gran cantidad de vinos y aceites que se introducen de nuevo en España por la mencionada aduana.

En la fábrica de Urdax trabajan diariamente 9 mil cartuchos metálicos. Hasta ahora nunca habian llegado á hacer tal número, á pesar de que tenían á los obreros trabajando hasta anochecido, pero ahora les han prometido que si para las tres de la tarde completan los 9,000 cartuchos, quedan libres, y es tal el afan con que trabajan que siempre concluyen para dicha hora.

Lo dicho hará conocer la necesidad de cerrar la frontera, para evitar la introduccion de la inmensa cantidad de chapa de laton que entra en nuestro país sin el menor inconveniente.»

En carta posterior de nuestro corresponsal de Pamplona, nos dice que el 19 salió don Carlos de Irúzun y se dirigió segun parece, hácia el valle de Ulzama, de donde pasaría á presenciar el ataque del fuerte de Lumbier en el caso de que los carlistas quieran sufrir un nuevo desengaño con esa inútil intontona. Aquel día iba Pérula en esa direccion con un batallon y 2 piezas, y en Urroz estaban formados otros dos batallones.

El cadáver que los carlistas arrebataron, fué enterrado en Orcuyen. El alcalde de Pamplona ha dispuesto que los enterramientos terminen á las doce del día, y que fuerzas de caballería los protejan.

Don Carlos ha estado en Villava y habia noticias de su llegada á Sorrauren con un batallon y dos escuadrones, como arriba decimos, camino de Lumbier, por cuya parte se oia fuego. El general Reina, que estaba en Tafalla, tenia perfecto conocimiento de esos planes.

El 21 salió de Noain la division del general Espina por la carretera de Lumbier.

Parece que en Estella han ocurrido recientes alborotos y abundado las palizas.»

Dentro de pocos dias, segun nuestras noticias se remitirá por la direccion general de Instruccion pública una circular á todas las universidades é institutos, en la cual parece se dispone que los profesores de la enseñanza oficial no puedan dedicarse á la privada, sino con autorizacion previa.

Segun «La Correspondencia,» no parece tan próxima como se cree en algunos círculos militares una promocion de oficiales generales, pues aunque el gobierno desea recompensar como se merece los servicios de los dignos gefes que se encuentran en campaña, no se ha ocupado de tal asunto.

Parece que además de las combinaciones militares que lleva publicadas la «Gaceta,» aun se acordarán algunas mas en Consejo de ministros.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 22.

La Gaceta publica decretos nombrando á los señores Moltó y Rey Caballero capitanes generales de Búrgos y Granada respectivamente.

Otra disponiendo se imputen á los gastos del culto 2,670.000 pesetas á que asciende el producto anual calculado del ramo de cruzada.

Parte detallado de la accion de Villaverde y Sierra Escrita.

El brigadier Bonanza se ha apoderado de dos piezas completas de montaña que los carlistas tenían en Fungueda.

Se han presentado en Gerona el cabecilla Pancheta y 98 individuos.

El cambio del oro ha bajado en la Habana.

La comision constitucional ha conferenciado con el señor Romero Robledo.

Han ingresado en Caja 21,584 soldados.

Han empezado á reunirse en el Depósito central los objetos para la Exposicion de Filadelfia.

Todavía no se ha acordado quien sustituirá al señor Benavides.

El señor Marfori ha llegado á Madrid.

Asegúrase que varios jefes carlistas autorizados no conformes con la conducta de don Carlos tratan de convocar en Dax una junta general del partido para tomar un acuerdo importante que decida de la situacion del mismo.

Un telégrama de Hendaya dice que Savalls ha entrado en España por Navarra para presentarse á don Carlos. Dúdase de la exactitud de la noticia.

La Gaceta dice que un considerable número de carlistas se propusieron atacar á Lumbier. Las tropas batieronles poniéndoles en precipitada fuga, causándoles pérdidas considerables.

El brigadier Bonanza ha encontrado en Rupit doce cajas municiones y once bastes en completo estado de servicio.

Madrid 23.

Dice el «Diario Español» que en el Consejo de hoy se ha acordado la detencion del señor Marfori. Esta noche marchará á Cádiz para embarcarse para el extranjero.

El Cronista desmiente se haya variado la fecha de la convocatoria de las Cortes.

Los carlistas continúan fortificando la posicion de San Marcos.

El telégrafo retrasado.

Madrid 24.

Segun dice el Cronista el señor Villalba ha sido nombrado gobernador de Barcelona.

El señor Candaliya será nombrado ministro del Tribunal de Cuentas.

Los carlistas han fusilado en Tolosa á un cura que exhortaba á los facciosos á deponer las armas.

Mas de mil mozos de la actual quinta han ingresado en los banderines de Ultramar.

Dorregaray ha solicitado de don Carlos que le visite en su prision. El Pretendiente se ha negado diciendo que no escuchaba á los traidores.

Crónica Local.

Una correspondencia de Palma de Mallorca que publica el «Diario de Barcelona» dice que según las más autorizadas versiones, suenan para candidatos ministeriales los señores siguientes:

Por el primer distrito de Palma el señor Aineto, auditor de guerra de Cataluña; por el segundo distrito el señor Puigdorfilá, gobernador de la provincia que ha sido tres veces; y por el tercer distrito el señor Cotoner hijo del general del mismo nombre.

Por Ibiza, el señor Paláu.

Por Menorca, háblase si se presentará la candidatura del Marqués de Monesterio.

Ignoramos los grados de certeza que tienen estas noticias.

En la noche de anteayer el Excmo. señor brigadier gobernador militar de esta plaza fué obsequiado en su palacio con una serenata dada por la música del Batallón Provincial de Mallorca destacado en la Fortaleza de Isabel II.

En Palma queda abierta á las clases pasivas la mensualidad de junio inclusa la trimestral, previa justificación.

Confirmado ha resultado el telegrama publicado por este periódico del nombramiento del mariscal de campo don Odon Macías Montoya para desempeñar el cargo de Gobernador militar de esta plaza, en sustitución del brigadier don Antonio Moltó y Diaz Berrio, que ha sido destinado á Palencia.

El «Boletín Oficial» publica una circular del Gobernador de la provincia en que pide á los alcaldes una nota del número de electores que hay en sus respectivos municipios.

De la «Revista Quincenal de Renter y Compañía»:

Habana, setiembre 30 de 1875.

En el transcurso de la quincena que espira en este día, ha continuado la pesadez iniciada con nuestras últimas, pues no se ha advertido mayor animación de parte de estos compradores porque á causa de sus pocas ventas se detienen á entrar en nuevas adquisiciones.

No obstante, hemos logrado llevar á cabo algunas, é influido á que nuestra existencia se haya reducido á regular número.

Retirado el cargo por vapor español «José Baró,» puede decirse que se realizó en totalidad.

Entrado posteriormente el vapor-correo «Gipúzcoa» fué portador de 180 cajas, de cuales, la tercera parte era para nuestra casa; se recogieron de esta Aduana el día 28 por la tarde y su mayor parte se ha colocado á mejores tipos que los de la anterior quincena; pero no compatibles con los actuales cambios.

El número de pieles conducidas por este último vapor, ha sido crecido; por lo cual se observa indiferencia para su adquisición por parte de estos especuladores.

Cambios.

Sobre Londres á 60 dlv. . . 183 á 185 p. ₤
» Barcelona á 60 dlv. . . 158 á 159 »
» Barcelona á 10 dlv. . . 160 á 161 »
» Oro español. 130 á 131 »

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

San Simón y San Judas Tadeo apóstoles.

CULTOS.

Conte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Misericordia en San José.

La cofradía de la Sangre de N. S. Jesucristo y la Asociación Josefina domingo próximo van á dar principio á las visitas para la indulgencia del Santo Jubileo; á este fin se practicará un devoto ejercicio de preparación en la propia iglesia de San José viernes y sábado al anochecer y domingo á las 3 y 1½ de la tarde, con sermón.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 26.

De Fernambuco en 54 días berg. esp. Francisco c. D. Gerónimo Ferrer con 12 trips. y algodón.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las siete horas mañana.	Termómetro.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
10	756.7	25.6	18.1	91	30.	2	NE. fre.	4.
11	761.	20.5	15.3	77	5.	3	SO floj.	1.
12	763.7	20.5	17.3	72		4	O. »	2.
13	755.5	21.6	16.5	64	0.7	5	NO. »	2.
14	742.	21.7	15.3	71	5.	3	» fresco	4.
15	745.7	18.	12.2	57	6.	4	NNO. r	18.
16	753.7	17.3	13.3	77	1.	6	O. flojo	1.5
17	759.5	18.	12.8	86	3.	5	SO. »	2.
18	759.7	20.5	15.7	78		7	» »	2.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 horas, y 23 minutos de la mañana.

—Pónese á las 5 horas, y 4 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 6 horas, y 16 minutos de la noche.

—Pónese á las 4 horas, y 55 minutos de la tarde.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES
EL BIEN PUBLICO.

Madrid 26.—5.55 t.

Mahon 27.—9.45 m.

El general Quesada ha verificado un importante movimiento en Villareal arrojando á los carlistas de sus trincheras.

En la conferencia que ha tenido lugar en Milan se ha acordado la conducta que se seguirá en la elección de futuro Papa.

3 p. ₤ Interior, 15.77.

Exterior, 17.70.

Bonos, 52.00.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día veinte y nueve de Octubre próximo y hora de las once de la mañana se venderá en pública subasta y remate en la audiencia

de este Juzgado, siendo competente la postura la casa número dos de la calle de San Roque de esta Ciudad propia de D.ª Antonia Rubí y Vidal con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la escribanía del infrascrito; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el expediente instruido al efecto. Dado en Mahon á veinte y ocho de Setiembre de mil ochocientos setenta y cinco.—Rafael Blasco.—Por su mandado,—Juan Pons, Esno.

Hago saber: que el día nueve de Noviembre próximo y hora de las once de la mañana se venderá en pública subasta en la audiencia de este juzgado, siendo competente la postura, la casa número ciento veinte y seis de la calle del Arraval de esta Ciudad, propia de Marcos Pons y Carreras, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la escribanía del infrascrito; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el expediente instruido al efecto. Dado en Mahon á ocho de Octubre de mil ochocientos setenta y cinco.—Rafael Blasco.—Juan Alles Esno.

APRENDIZ DE CONFITERO. En esta imprenta informarán de quien necesita uno.

PARA ALQUILAR.

Está la casa n.º 25. calle de Anunciay tiene dos ventanas á la calle con vidrieras para mostruario para esponer á la vista objetos de industria y comercio, propia para un zapatero, o cualquiera otro industrial.—Calle de Deyá n.º 3 informarán.

(ENDUIT METALLIQUE.)

BARNIZ METALLICO

DE LOS SEÑORES

Laverjue y Delbeke de Dunkerque.

Este barniz que tan buenos resultados ha producido á todos los buques de esta matrícula á los cuales se les ha aplicado dicha producción y á los que ha preservado de la picadura de la carcoma y de al adherencia de las yerbas marinas, así como tambien á todos los maderos que se hallan sumergidos en el agua, es tambien aplicable á los buques de hierro como lo demuestran los buenos resultados que han dado las esperiencias que se han verificado con cinco buques de vapor que desde el Norte de Francia hacen la navegacion de las Indias y la China. A estos buques hace diez y siete meses se les aplicó dicho barniz sobre dos capas de pintura Minio, habiéndose encontrado, despues de dicho largo período, sus carenas perfectamente limpias.

Se recomienda pues muy eficazmente el citado producto no solo á los buques de madera si que tambien á los de hierro.

En el depósito que existe en esta ciudad calle de San Roque número 7, se darán todas las esplicaciones que se deseen referentes al citado Barniz Metálico.

Pérdida.

La persona que hubiere encontrado un ANILLO DE ORO que se perdió en la noche del Domingo y lo presente en esta imprenta se la gratificará además de darle las señas correspondientes.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.